

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1,50 Ptas. En el extranjero, un trimestre, 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR: Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

EL DIA DE HOY Un recuerdo

De nuevo lloramos hoy la muerte de Emilio Calzadilla. Y al recordar al que fué nuestro bondadoso amigo y esclarecido jefe, ofendamos a su memoria este sencillo homenaje que a la vez es como una santificación de nuestros ideales y la promesa de mantener incólume la fé que en los mismos tenemos, y en los que ciframos las esperanzas de que algún día la Patria se vea engrandecida y respetada al amparo del regimen republicano.

En las coronas que esta tarde depositan en la tumba de Emilio Calzadilla sus correligionarios, queda rediviva la memoria de sus actos y de los nobles ejemplos de ciudadanía que nos legara.

La fecha de hoy aviva en nosotros el dolor que sentimos ante la muerte del malogrado patriota. Pero lo alivia y nos consuela, ver que también el pueblo de Santa Cruz llora con nosotros la muerte del que fué su más decidido y entusiasta defensor; asociándose de corazón al dolor que de nuevo experimentan hoy el padre de Emilio y sus demás familiares, a los que El PROGRESO reitera el testimonio de su más sentido pésame.

La lápida

Como hemos dicho repetidamente, esta tarde, a las cuatro, el Excmo. Ayuntamiento en Corporación descubrirá la lápida que se ha colocado en la antigua calle de S. Felipe Nery, a la que por acuerdo unánime de la Corporación se ha dado el nombre de Emilio Calzadilla.

La manifestación

Terminado este acto, saldrá a las cuatro y media de la Juventud Republicana, la comisión que ha de depositar las coronas en el sepulcro de aquél, que será nutrida con la masa de pueblo que ha de asociarse a tan justo homenaje, que al quedar sobre la lápida que guarda los restos del siempre llorado patriota, en las coronas que allí se depositen, nos recordará a todos, como dice hoy Ramón Gil Roldán en su admirable artículo del "Diario de Tenerife", "que la Gloria su compañera en el día del Tránsito", y que la misma Gloria lo acompañará eternamente en la fosa.

La velada

La de esta noche, organizada por la Juventud Republicana en honor del que fué nuestro ilustre jefe, ha de resultar solemnisima. En la misma tomarán parte distinguidos correligionarios que relatarán con sus sentidos discursos los ejemplos que nos legara el llorado amigo. En el estrado estará el retrato de Emilio orlado con crespones, presidiendo en espíritu el homenaje que sus amigos tributan a su esclarecida memoria.

La adhesión del pueblo

A estos actos no solo acudirán los amigos y correligionarios de Emilio Calzadilla. El alma popular, que hoy renueva el inmenso dolor que sintió con la muerte de tan benemérito patriota, acudirá en sentida manifestación para relatar el homenaje, que no será solo de los republicanos, sino del pueblo entero, puesto que a su pueblo consagró por entero su vida y sus hechos Emilio Calzadilla, dejando recuerdos que jamás se extinguirán, porque todavía no

hemos aquilatado la pérdida sufrida con su muerte.

La renovación del dolor que hoy hace toda la ciudad no es otra cosa que la demostración del inmenso cariño que todos sentimos por Emilio y la confirmación de que sus hechos jamás borrará el tiempo, que suele ser engendradora de ingravitudes.

Otro recuerdo

Al acto de esta tarde justo es que unamos el recuerdo de la donación de la lápida, hecha por el que fué querido amigo nuestro don Francisco M. Diaz, que, como ya dijimos, la regaló a El PROGRESO para que éste hiciera el homenaje, y que nosotros tuvimos a bien regalar a la minoría republicana del Ayuntamiento.

Sr. Don Santiago García Cruz.

Amigo Santiago: me pide usted un artículo en recuerdo de Emilio Calzadilla. Bien quisiera acceder a su ruego; pero no puedo.

Emilio Calzadilla fué para mí algo muy distinto a lo que representaba para los demás.

Un chiquillo aun, comencé a trabajar junto a su lado, con su protección y su consejo. Me quería y me trataba con un afecto paternal. Cuanto soy y cuanto significo, a él se lo debo. Era para mí, por consiguiente, más que un amigo cariñoso y un maestro inteligente, un padre más bien.

Comprenderá usted, pues, la imposibilidad en que me hallo de complacerle. Mi espíritu y mi pluma se negarían a hacer un artículo necrológico, formado de frases rebuscadas y datos bibliográficos.

He visto en ocasiones en algunas cruces de los cementerios, poesías en que un padre dedica un recuerdo a su hijo, o un marido a su esposa. Ellos me perdonen; pero eso me ha parecido siempre una profanación. El cariño verdad, es enemigo de la retórica.

Recordar a Emilio Calzadilla! Trabajando sobre su misma mesa de trabajo, revolviendo constantemente papeles escritos de su puño y letra, figúrese usted si no habrá de recordarle todos los días y a todas horas.

Escribir un artículo en elogio del pobre Emilio? Creo que no lo necesita, porque este pueblo, sabe ser agradecido; pero seguro estoy de que, aunque lo intentara, tampoco sabría hacerlo.

Pídame usted que llore en silencio la pérdida de quien fué para mí más que un padre, y en eso sí que le serviré su amigo.

Andrés Orozco.

UN RECUERDO

"Los que mueren jóvenes son amados de los dioses".

Murió Emilio Calzadilla? Vive del pueblo en la mente el orador elocuente, el patriota sin manilla. Desde el monte hasta la orilla del mar que baña esta roca no habrá tinerfeña boca, que no alabe siempre al hombre, que con su glorioso nombre tantas grandezas evoca.

Colocad negro crespón, joh, vírgenes de Nivarial en la losa funeraria que cubre su panteón, que el invicto campeón mora entre los inmortales, porque defendió ideales de redención y civismo y dejó su patriotismo de Tenerife en los anales.

Lápida ni monumento necesita Calzadilla, porque por sí solo brilla como astro en el firmamento.

El que por su gran talento es honra del patrio hogar, y el que supo prodigar del amor la dulcedumbre vive entre la muchedumbre, en el alma popular.

Isaac Viera.

12 Marzo de 1917.

UESTRO querido amigo y correligionario D. Manuel Bethencourt del Río, nos ha telegrafado desde Las Palmas en el sentido de que hagamos constar su sincera adhesión al acto que en honor de Emilio Calzadilla propuso la minoría republicana y que celebrará esta tarde el Excmo. Ayuntamiento.

Emilio Calzadilla

En el primer aniversario de su muerte

Al anochecer del día 10 de Marzo del año de 1916 las personas que circulaban por la antigua calle del Castillo vieron dolorosamente sorprendidas por la presencia en ella de una camilla conducida por varios números de la Cruz Roja y seguida por un buen número de ciudadanos que se dirigían con cierta precipitación a la Clínica del doctor D. Veremundo Cabrera.

Los que ignoraban lo que sucedía, creyendo más bien en un accidente fortuito que en otra cosa, se limitaban solo a preguntar, con la natural y piadosa conmiseración que siempre inspira el dolor ajeno, qué era lo que ocurría; y una vez satisfecha su curiosidad, enterados de quien era el enfermo que iba en la camilla, de la gravedad de su estado, del diagnóstico desesperante de los médicos y de las pocas esperanzas de éstos de poderle librar de una muerte rápida, la estupefacción se apoderaba de ellos, y atraídos por aquella fuerza sugestiva que el enfermo ejercía sobre su pueblo, el pueblo de sus amores, torcían su viaje, se juntaban al triste cortejo, silenciosos, consternados y con el semblante llvido por el dolor que la triste e inesperada nueva les causara.

La comitiva seguía la dirección indicada, silenciosamente, y si alguna vez alguien de ella quebrantaba aquél silencio, era porque no se resignaba a sorpresa tan dolorosa; y como queriendo infundir a todos un átomo de humana esperanza que ¡ay! no se columbraba por parte alguna, preguntaba a los que iban a su lado si el pesimismo de los médicos sería infundado, si terminada la operación quirúrgica a que se iba a someter al enfermo recobraría éste el vigor de su vida que por momentos iba desapareciendo y que tan necesaria era para el porvenir del pueblo donde viera la luz primera.

¡Pero no, que por desgracia los facultativos habían acertado y Emilio Calzadilla desaparecía para siempre de nosotros a las cinco y media de la mañana del día 12 de Marzo de año de 1916!

La tragedia se había consumado. Nos encontrábamos en presencia de su cadáver, cumplíamos la piadosa misión de descubrir su rostro para que el sentimiento colectivo, que en forma de procesión luctuosa desfilara en aquel día trágico por la cámara mortuoria, depositara en su frente fría el beso de despedida, como tributo justo a sus bondades y merecimientos; y antes de que lo cubriéramos de nuevo, dirigíamos nuestros ojos hacia aquellos ojos suyos, que ya no irradiaban, no, alegrías como antes, porque se habían cerrado para no volver a abrirse jamás; y, sin embargo, nos resistíamos aún a admitir como cierta aquella realidad evidente, trágica, en la que con ella perdía Canarias a un hijo ilustre cuya celebridad había sido consagrada en pocos años de lucha; el Foro a uno de sus más eminentes campeones; Santa Cruz de Tenerife a un celoso defensor de sus prerrogativas indiscutibles, de su engrandecimiento, de su ciudadanía; sus amigos a un corazón noble y generoso; los pobres a su protector seguro e inagotable; el Partido Republicano Tinerfeño a su caudillo insustituible, y sus padres, sus familiares todos... ¡ah! éstos perdían más que al hijo, al ser querido; perdían también lo que con frecuencia suelen los espíritus mezquinos, los envidiosos, los impotentes, confundir malévolamente con el orgullo necio lo que en realidad de verdad no es otra cosa que la satisfacción interior que se experimenta viendo a un deudo nuestro, a un amigo verdadero, ocupar en lucha franca, noble, sin otras armas que sus méritos indiscutibles, ni otros esfuerzos que su esfuerzo individual, lugar preeminente en la dirección de los destinos del pueblo.

Leyendo por primera vez aquella admirable página literaria que el gran lirico francés Victor Hugo escribiera en conmemoración de la muerte de Octavio Mirabeau, el más elocuente y genial de los revolucionarios franceses del año de 1789, nos preguntamos si en aquella interpretación que al autor inspirara el estado psicológico del pueblo francés en los momentos en que desaparecía para siempre el gran tribuno, hay un exceso de fantasía lírica o bien cierto apasionamiento que indefectiblemente logran ingertar en los individuos y en las colectividades todos los grandes caudillos y todos los grandes oradores al servicio de los nobles ideales de redención.

Pero examinando en sus diversos aspectos la personalidad de Mirabeau, a medida que vamos aquilatando sus grandes virtudes, su elocuencia arrebatadora, su perspicacia política en la apreciación del presente y del futuro de Francia, despreciada por las debilidades de Luis XVI y de María Antonieta, que después pagaran ambos en el patíbulo, la parte principalísima que a él le estaba reservada en la precipitación de las jornadas revolucionarias que habían de transformar por completo a un estado político abominable en otro estado político más en armonía con el derecho y la libertad de los pueblos, nos forjamos aún mayor en nuestra mente su personalidad, nuestra emoción embriaga a nuestro ánimo, reputamos injusta la creencia porque lo que habíamos creído hipérbolo lírica es realidad evidente, y hacemos del caudillo, del apóstol de aquellos ideales redentores por los cuales también luchamos modestamente nosotros, algo sobrenatural, y le adoramos con la misma espiritual religiosidad que el creyente adora a su imagen predilecta.

Y es que sin que ello sea en menor grado de las ideas, a las cuales rendimos culto fervoroso, en la polémica que mantienen los filósofos respecto a si son las ideas o los hombres los que rigen los destinos de los pueblos, no hemos podido aún llegar a medir la cantidad de razón que asiste a los dos beligerantes. Sin embargo, es evidente que en el proceso de la Historia, precisamente en aquellos periodos que se refieren a los momentos más culminantes de las luchas de los pueblos por su emancipación, no podemos, no, a fuer de justos, dejar de reconocer el valor importantísimo que el hombre ha desempeñado en ellos. ¿Qué hubiera sido de los grandes ideales sin un verbo, sin un caudillo que fuera la encarnación de ellos y los encanzara con su sabiduría hacia el fin victorioso apetecido?

No. El Federalismo Republicano y el Socialismo de Estado, que en el proceso político contemporáneo de España son, a nuestro juicio, los dos únicos ideales políticos y económicos con definición propia, si llegaron a ingertar en la masa del pueblo no fué solo por su pureza y por su bondad, sino que también por haber tenido su encarnación en los verbos elocuentes y austeros de sus dos apóstoles Pi y Margall y Pablo Iglesias. Sin embargo, es un hecho doloroso pero evidente que el Federalismo Republicano está atravesado por aguda crisis desde la muerte de su jefe inolvidable. ¿Por qué? ¡Ah!... Precisamente, porque las ideas si no desaparecen nunca, necesitan de caudillos que las encarnen, que las propaguen constantemente para que la bondad de ellas logre ganar la voluntad de los pueblos. De lo contrario, son como los metales que si no se frotan con frecuencia, continúan siendo siempre metales, pero se oxidan de tal manera, que cuando de momento queremos aquilatar su valor, difícilmente lo logramos.

Pues examinando la personalidad de Emilio Calzadilla, a medida que vamos descubriendo su valor moral y cívico, sus virtudes y sus bondades, su cultura, su perspicacia en la apreciación de la realidad política, su firmeza en los ideales, aquella elocuencia arrebatadora que tan fácilmente lograba penetrar en la conciencia de la colectividad, llevándole el convencimiento íntimo de la bondad de sus propósitos, su personalidad va creciendo por momentos, llega a agigantarse, nos embriaga aquella grandeza, y acabamos teniendo para ella, claro que sin olvidar los estrechos límites en que su acción se desarrollaba, aquella misma espiritual unción que tenemos para los grandes caudillos y los grandes apóstoles.

Porque Emilio Calzadilla no era solo el caudillo de un partido, con un ideal político determinado; era también un caudillo del pueblo, pues habiendo sabido encarnar la necesidad ideal de aquél y la necesidad material de éste, luchaba desinteresadamente por ambos con todos sus arrestos juveniles y con toda su nobleza de corazón de gran patriota.

En el primer aniversario de su muerte, sus paisanos no lo olvidan. ¡No merece que lo olviden nunca! No lo olvidamos ni lo olvidaremos jamás nosotros, que aunque el azar hizo que no seamos paisanos suyos, tenemos para el pueblo de sus amores, en el que hemos creado

una familia y del que hemos tenido ocasión de recoger afectos que no olvidará nunca nuestra conciencia agradecida, los mismos entusiasmos, ya que no iguales méritos, para ponerlos al servicio de su engrandecimiento moral y material por el cual él tanto se esforzaba.

Juan Sallarés

Tenerife, 12 de Marzo de 1917.

HASTA LUEGO

Esta fosa se ha abierto para mí, aunque dicen que he muerto, vivo aquí. Berthelot.

También una fosa fué abierta para ti, que es donde vives, como vives en mi memoria y en la de este pueblo, que es como únicamente puede pagarte lo que por él hiciste en todos momentos.

Un año ha pasado de tu despedida y para mí hace una hora que estreché tu honrada mano, días antes de tu marcha, para decirte adiós.

Hoy solo te digo: Hasta luego, Emilio.

Francisco C. Hernández.

12 Marzo 1917.

De la situación

La voz de los pueblos

Firmado por don Antonio Domínguez Alfonso y depositado en los Cristianos el día 10 a las 15, recibimos ayer el telegrama siguiente:

"La última resolución del Gobierno inglés ha hecho hoigar a los pocos obreros que aún tenían trabajo. Es necesario que el Gobierno acuda en auxilio de este pueblo rápidamente. No basta que el ministro de Fomento telegrafara diciendo ha dado órdenes para que se ejecute el puerto de los Cristianos. Es necesario que esas órdenes se cumplan para que los obreros puedan comer. La prensa de la Península dice que se va a construir un palacio real en Barcelona y aquí no hay caminos, ni hay puentes en la rada de los Cristianos envidiada por ingleses y alemanes.

Es deber de los políticos manifestar los trabajos que estén haciendo por Arona para que el pueblo sepa distinguir a esas personas que no conoce."

Una visita comentada

En el Gobierno civil se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

"Al leer la Prensa de esta mañana, el general de la Armada, señor Buhigas, se ha extrañado de cuanto relacionado con su visita dicen los periódicos.

El viaje dispuesto por real orden, sólo tiene por objeto visitar los buques aquí destinados y las Comandancias de Marina, y demás servicios de la Armada en este archipiélago."

MAÑANA

HABLANDO CON BLASCO IBAÑEZ

por M. Bethencourt del Río

DE LA ENTREVISTA ANUNCIADA :: ::

LA SITUACION ECONOMICA

¿Cuándo volverá la normalidad?

El alarmante actual estado se ha producido en 30 meses por el enorme derroche de subsistencias que necesariamente arrastra consigo el mantenimiento de veinte millones de hombres en campaña; y también por la gigantesca producción de material destinado, no a enriquecer, sino a empobrecer; no a construir, sino a destruir.

Es increíble que pueda volverse a la situación normal en un espacio de tiempo cinco veces mayor que el que ha producido este presente estado de escasez, sin precedentes.

No llegaremos al exceso por muy fuertemente que concentremos nuestra atención sobre el axioma económico de que el dinero es meramente un procedimiento de cambio adoptado por comodidad. Que el comercio del mundo está basado sobre la exportación de un exceso de producción en una parte del mundo, a cambio de algo superfluo producido o fabricado en otra parte.

La eliminación de la granja factoría del mundo de 16 000 000 de productores y su sustitución en condiciones de derrochadora prodigalidad (cada soldado en servicio activo cuesta de 18 a 25 pesetas diarias) por el resto de la población, no puede dar por resulta-

do más que una escasez mundial de todos los artículos necesarios para la vida. La eliminación de una parte de estos 20 millones de trabajadores, es definitiva. La muerte y las heridas harán necesaria una lúgubre relación de nombres que han de ser borrados de las listas de productores. No parece exagerada la cifra de 5.000.000 para representar esta eliminación definitiva.

“Esas menos bocas habrá que mantener”, se dirá; pero aparte de lo grosero de la observación, no es atinado en este caso, porque aquí el derroche de vidas afecta solamente a los productores no entrando ninguna proporción de familias, como entran en casos de terremotos, etc.

¿Qué podemos deducir de estas dolorosas verdades, por sí mismo evidentes?

La primera y principal deducción es que la población del mundo, durante muchos años tendrá por fuerza que contestarse con menos.

Ahora bien, disminución en las cantidades significa aumento en los precios. Y un aumento en los precios de los artículos de consumo necesario, significa una disminución en la demanda de artículos que no sean estrictamente necesarios.

El concepto de riqueza y pobreza económicamente y con propiedad expresada es: La primera, allí donde los ingresos exceden al tipo de costo de la vida. La segunda, allí donde el tipo de costo de la vida es igual a los ingresos.

En resumen que haya sobrante, o que no lo haya. Todas las “comodidades” y “lujos” se compran con este sobrante del ingreso sobre el gasto. Cuando el sobrante es grande, se traduce en automóviles, caballos de carrera, teatros, aguas, y, en una palabra, los placeres del rico. Cuando el sobrante es pequeño se traduce en cinematógrafos, cerveza y plátanos.

La desaparición del sobrante, tiene por fuerza que arrastrar la desaparición del artículo en que se invertía.

El orden de desaparición es asunto opinable. Temo que la cerveza y el cinematógrafo sobrevivirán a la desaparición del plátano, aun cuando decaería que fuese de otro en interés de la salud y la moralidad.

Si el Gobierno y la nación deciden la renuncia absoluta al lujo y derroche de cerveza y licores, concibo que entonces las probabilidades de que sobreviva el plátano aumentan grandemente, pero, ¿qué clase de plátano? De esto lo he hablado anteriormente.

Torpedeo de los buques holandeses

El periódico “Rheinische Westfälische Zeitung” dice: “Holanda exige la sustitución de sus buques torpedeados, y esta reclamación no puede admitirse porque la responsabilidad del torpedeamiento incumbe a los armadores holandeses.

Desde Amsterdam telegrafían que a pesar del pánico producido en la Bolsa, la noticia de tal hecho no ha suscitado entre el vecindario cólera alguna contra Alemania.

En afecto, el Imperio no puede hacerse responsable del daño que cause la pérdida de buques holandeses.

Compañía Eléctrica e Industrial DE TENERIFE

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De conformidad con lo preceptuado en el artículo 27 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 28 del corriente a las 2 de la tarde en el Sede social, 80, calle del Norte, Bruselas.

- Orden del día
1. Aprobación de la Memoria, del Balance y de la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondientes al año 1916.
2. Eventualmente, determinación de los dividendos a repartir.
3. Aprobar la gestión de los miembros del Consejo de Administración.
4. Renovación de Consejeros.
5. Comunicaciones diversas.
Santa Cruz de Tenerife, 10 de Marzo de 1917.—El Director-Gerente, M. Francois.

Agitación árabe en Turquía

Según informes confidenciales comunicados al diario “El Independiente de Salónica” por una personalidad que acaba de llegar de Turquía “vía Smirna”, la agitación árabe es cada día mayor y produce gran impresión entre el clero otomano.

En varias importantes poblaciones del Imperio, sobre todo en Konia, se celebran conciliabulos y reuniones sospechosas. El clero muéstrase muy irritado contra Alemania y los jóvenes turcos. A consecuencia de tal agitación se han realizado varias detenciones, no obstante las cuales aquélla continúa en aumento.

A causa del hambre que reina en Constantinopla se han expedido telegramas y comunicaciones en extremo irrespetuosas y aún amenazadoras. Este hecho denota el estado de exasperación de poblaciones que, a pesar del terror mantenido por los alemanes en el país, se atreven a formular protestas irracundas y aún conminatorias.

EL MITIN DEL SABADO

Según anunciamos, en la noche del sábado se celebró en la “Juventud Republicana” el mitin organizado por la misma para tratar la situación económica del país, que reclama una viva atención y demanda urgentes soluciones.

Tomaron parte nuestros amigos don Ramón Gil Roldán, don Andrés Orozco, el Presidente de la Juventud don Rubens Marichal y don Juan Sallarés.

Los discursos

El Sr. Sallarés expuso a grandes rasgos la situación del país ante el conflicto que ha creado la total paralización de su vida, excitando a las clases directores a que aborden, aún más de lleno, las soluciones que demanda el país.

Aludió a la Encuesta hecha por el “Diario de Tenerife” sobre el estado de conservación de las carreteras, deduciendo, por lo que se ha hecho público, que vivimos en un ambiente de descomposición.

El Sr. Marichal habla en el sentido de que los momentos que pasamos, por demás amargos, exigen la reunión de todas las voluntades; añadiendo que los hombres representativos del país han debido buscar las soluciones al conflicto.

“Yo—dijo—ocupo esta tribuna, usurpando deberes de los hombres representativos que en la vida normal de este pueblo se dicen sus directores y mandatarios y en momentos difíciles y angustiosos como los presentes huyen y se ocultan en sus gabinetes...”

Censuró el traslado del Ingeniero señor Santa Cruz, que fué obra del caciquismo positivo.

Por último manifestó que no cree en la eficacia de la comisión de técnicos que ha enviado el gobierno y menos en el viaje del Sr. Zorita, que se anunció para el 18 de este mes y se ha aplazado para el 9 del próximo.

El Sr. Orozco se ocupó de la no exportación de frutos que representa una merma de 40 millones de pesetas.

“Yo no culpo a los gobiernos de las imprevisiones de nosotros mismos. Por imprevisión, por abulia, por pereza o incapacidades no tenemos una flota de vapores propia para dar salida a los frutos del país. Con el negocio de los frutos canarios se crearon las flotas de Yeoward y Fyffes.

Para evitar que en lo porvenir nos ocurra algo análogo; yo no veo solución más factible que la propuesta por un anciano ilustre y venerable, cuyo nombre debe ser pronunciado con respeto y cariño por todos los buenos hijos de este pueblo. Me refiero a don Rafael Calzadilla, autor de ese proyecto de constitución de una Compañía Naviera en el país.

Expone detalladamente el proyecto del Sr. Calzadilla.

Habla luego del asunto de las carreteras. Tuve la suerte—dice—de que una modesta iniciativa mía fuese acogida con beneplácito por la opinión pública.

Hace historia de lo que ha venido ocurriendo con el contratista, D. Buenaventura Pérez.

El Sr. Gil Roldán: No debemos—dice—olvidar que la crisis afecta a todos, que el problema es de difícil solución. No se trata de una crisis local exclusivamente, la ha producido la gran guerra y afecta al mundo entero.

Los Gobiernos votan frecuentemente créditos extraordinarios para aliviar los daños que causan a los habitantes de las provincias damnificadas, las borrascas y las crecidas de los ríos, cuando se desbordan de su cauce... esas crecidas que inundan las huertas murcianas, las campiñas andaluzas, los naranjales de Valencia...

Pues bien, en esa situación nos encontramos nosotros. Una corriente de lodo amenaza asfixiarnos a todos. Es menester que supiquemos al Gobierno, es menester que pidamos con dignidad, es menester que exijamos, en último caso.

Primero, exponiendo la angustia de nuestro vivir, luego pidiendo lo que de derecho nos corresponde y por último, si no se nos atiende, exijamos que también es digno de pueblos exigir.

Carnet de sociedad

Después de pasar una larga temporada en esta capital se ha embarcado para Las Palmas el culto escritor D. Francisco González Díaz.

Ha embarcado para Las Palmas el capitán de la Marina mercante D. Francisco García Talavera que va a tomar posesión del mando del buque “San Antonio” (a) Posible.

Dentro de breves días se embarcará para la Península el Director de esta Banda Municipal, D José Carreras.

Se alquila

la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobian.

Darán razón Plaza de la Constitución, número 11. (Casino Principal).

Gobierno civil

Indultos

Director General Administración a Gobernador civil de Canarias.

“Gaceta de hoy publica Real Orden de la presidencia del Consejo de Ministros, fecha 7 del corriente, ampliando plazo para acogerse a indultos del Real Decreto de 24 de Enero último.

Sírvase V. S. darle por todos los medios la mayor publicidad.”

Hurto de tubería

San Sebastián de la Gomera 11 (12). Delegado “Gobierno a Gobernador civil.

“Tengo honor comunicarle que de las gestiones practicadas para descubrir a los autores sustracción tuberías agua, resultan haber sido detenidos como presuntos autores y puestos a disposición Juzgado Instrucción los vecinos Valcherroso Eliso Marín Medina, Joaquín Rodríguez Morales, Ramón Negrín Felipe, Matías Medel Paz, Juan Rodríguez Medel, Tomás Rodríguez Morales, Domingo Rodríguez Medel y Víctor Cubas Ramos, no habiéndose encontrado tubería sustraída o destruída, creyéndose tratarse venganza a causa encono que tienen detenidos contra don Pedro Mora Ascanio. Le saludo afectuosamente.”

“La Estaca”

El Director General de Obras Públicas ha dirigido al Sr. Gobernador el telegrama siguiente:

“Recibido telegrama V. S. no hay inconveniente en autorizar se inviertan las 25.000 giradas para puertos “La Estaca” siempre que las obras en que han de invertirse no resulten modificadas por el presupuesto reformado que se redacte.”

La lucha de Tejina

Muchas personas que concurren ayer al pueblo de Tejina para presenciar la lucha anunciada entre los luchadores de la sociedad de esta capital y las de aquel pueblo, hallábase entusiasmadas del resultado del espectáculo y en general del buen día que se pasó alegremente en el pintoresco local habilitado de teatro.

Se situó éste en la finca que habita nuestro querido amigo D. Adolfo González frente a la casa misma y en una explanada sembrada de laureles, desde donde se domina buen trozo de la vega y el mar.

Reinó durante todo el espectáculo la mayor cordialidad entre los luchadores que a pesar de que procuran darse buenos batacazos, supieron amorsarlos con buen vino y hubo encuentros sensacionales y emocionantísimos, sobre todo varios de Rivero con Déniz y de Pancho Hernández con Pepe el Sopo.

Se reveló ayer un luchadorcito nuevo llamado Indalecio, discípulo de Emilio Rivero, que dejó en buen lugar el pabellón del famoso Secretario de Tejina.

Hubo follas por todo lo alto, isas, vino y sol.

Todos los forasteros se hacen lenguas de la proverbial hospitalidad de los tejinos y especialmente de la cortesía y caballerosidad de nuestros amigos los Sres. González y Rivero, cuya casa fué ayer de todo el mundo.

La gorda y placentera cara de Pepe Cruz irradiaba ayer como un sol.

Morrocoyo.

Espectáculos

Salón Nivaria

Se inauguró el sábado con el dueto Salcedo Crespo, que obtuvo una buena acogida demostrada con abundantes aplausos. La concurrencia fué numerosa.

Para esta noche se anuncian dos secciones a la hora de costumbre.

Deportes

Tenerife y Fomento

No nos equivocamos al asegurar que la partida celebrada ayer tarde en el campo del Tenerife, entre su primer equipo y el afamado Nuevo Fomento Oriental, de Las Palmas, sería pródiga en emociones y que haría pasar una buena tarde a los aficionados.

A las cuatro y media de la tarde dió comienzo la partida. Esta fué presenciada por numeroso público. El Tenerife dando una prueba de imparcialidad confirió el delicado cargo de juez de campo, a don Francisco Pérez, notable deportista, que dejó en buen lugar la confianza en él depositada.

En el primer tiempo de la partida, ésta se desarrolló con bastante ardor por parte de ambos jugadores que ponían gran empeño en dar la victoria a sus respectivos equipos. Los del Nuevo Fomento hicieron varios ataques a la puerta del Tenerife, pero sin resultado práctico. Para algo estaba en ella el señor Acea y de centinelas Ulises y Gonzalo!

El entusiasmo con que defendían sus puestos los jugadores fué comunicado al público que tuvo para ellos entusiastas aplausos.

Terminada la primera parte y después del descanso reglamentario, reanudóse la partida y tras una lucha enconadísima y noble logró el Tenerife hacer un tanto al Nuevo Fomento, de una “conat” tirada por Benito Rodríguez, la que le valió ntridos aplausos.

Del Tenerife se distinguieron Benito Rodríguez, Juan Pedro Schwartz, Feria, Peraza, Rodríguez, Pestano y los extremos derecho e izquierdo, Croissier y Rodríguez (Felipe). Del portero señor Acea sólo diremos que es insustituible.

Del Fomento muy bien Rojas, Aurelio Concepción, Cabrera (M. y M.), Peña, Matías, Sánchez, Gil, López y Parrilla (portero), que ayer hizo su “debut”. Para darse una cabal idea de la labor realizada por éste baste saber el resultado de la partida.

Y hasta mañana en que tendremos ocasión de presenciar el segundo encuentro de estos notables equipos.

Nuestra enhorabuena al Tenerife por el éxito de esta partida y por el empeño demostrado en proporcionar a los aficionados matches como el de ayer que contribuyen a levantar el entusiasmo, algo jecaldo, que aquí se sentía por el varnil deporte.

Servicio telegráfico DE ESPAÑA

Madrid, 11 (22).

Consejo En la presidencia se celebró esta tarde el anunciado Consejo de ministros que fué dedicado por entero a los asuntos de Hacienda.

Empréstito El Sr. Alba presentó su proyecto de un nuevo empréstito, aprobándolo el Consejo.

Cuanta La nueva operación será de mil millones de pesetas en títulos de la Deuda que será amortizado en un periodo de 50 años y con el interés del 5 por ciento.

La suscripción empezará el 31 del actual.

De los temporales A la salida del Consejo manifestó a los periodistas el ministro de Fomento Sr. Gasset que ya había ordenado a los ingenieros la formación del presupuesto para las obras de reparación de los daños causados por el temporal en algunas provincias.

De Africa La nota oficiosa facilitada a la prensa después del Consejo dice que el ministro de la Guerra, General Luque, dió cuenta de su proyecto reorganizando el ejército de Africa, confeccionado a base de las economías que había propuesto para el actual año de 1917.

Las autorizaciones El Sr. Luque al abordar el referido proyecto lo hace acogido a la ley de autorizaciones recientemente concedida al Gobierno.

El contingento El ejército permanente de Africa queda reducido a sesenta mil hombres.

Conferencia comentada Son diversos los comentarios que se están haciendo con motivo de la conferencia que con el Embajador de Alemania tuvo el ministro de Estado en la recepción diplomática de hoy.

Los comentaristas creen que está relacionada con las últimas disposiciones de Alemania respecto a la guerra marítima.

Para los extranjeros El ministro de la Gobernación ha terminado ya la redacción del Decreto que regula la permanencia de los extranjeros en España.

En huelga Comunican de Bilbao que la huelga de los obreros de las industrias cerámicas será secundada por los de otros oficios.

Transportes Por acuerdo de la respectiva junta se destinarán unas 300 toneladas de carga libre en el próximo viaje del Alfonso XII a Nueva York.

Victimas Los recientes temporales han causado gran número de victimas.

Daños Son de gran cuantía los causados en las cosechas y en los ganados.

Junta de defensa Aún se desconocen los acuerdos que tomara la Junta de defensa nacional, en virtud de los trabajos que presentaron y leyeron los señores Maura y Luque.

Exportación El Gobierno estudia la forma de acceder a que se exporten algunos artículos que figurán en la lista de los prohibidos.

Mesa

Legumbres

Se venden 7 000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjense las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Eider & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

COMUNIDAD DE EMBALSES DE TAHODIO

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. Partícipes para celebrar junta general ordinaria, el martes 20 del actual, a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, San José, número 34 y bajo la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación presentados por el Consejo, y, correspondiente al pasado año.
2.º Lectura de la memoria de los trabajos realizados en el año 1916 y demostrativa de los gastos hechos.
3.º Discusión y aprobación del Reglamento provisional para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.
4.º Manifestaciones del Consejo o de los Sres. Partícipes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917.—El Secretario A. L. Méndez.

NOTA.—Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. Partícipes un ejemplar de la Memoria de los trabajos realizados en 1916, con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebración de la junta quedan expuestos a los señores Partícipes, los libros, comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador, Viera y Clavijo 13, de 8 a 11 de la mañana, y de 1 a 6 de la tarde, todos los días laborables, por si alguno quisiese examinarlos o comprobar algunos de los datos consignados en dicha Memoria.

NOTICIAS

Velada.—El Presidente de la “Juventud Republicana” nos pasa atenta invitación para la velada necológica que esta noche celebrará aquel Centro en honor a la memoria de Emilio Calzadilla.

La lápida.—También el alcalde nos ha invitado para asistir esta tarde al acto de descubrir la lápida que se ha colocado en la calle de aquel ilustre patrio.

Conferencia.—Nuestro ilustrado colaborador don Manuel Bethencourt del Río, que actualmente se halla en Táfrica, está preparando una conferencia sobre la guerra para la velada que el 8 de Abril se celebrará en el “Liceo de Taoro”, de la Orotava.

Hurto.—Ha sido denunciado el vecino de Santa Lucía, Domingo del Pino, por haber hurtado una cesta de chicharos verdes de una finca de su vecino Juan Cabello Suárez.

Reclamados.—Han sido detenidos Marcelino Barrios y Manuel González Luis, vecinos de Puerto de la Cruz y Realejo Alto, por estar reclamados por el Alcalde de Garachico.

Vapores armados.—Han salido de Las Palmas con rumbo a Sierra Leona los dos vaporcitos ingleses que llegaron a aprovisionarse de carbón de los depósitos de Gran Canary Coaling. Estos vaporcitos van armados y cogieron en aquel puerto cuatro grandes gabarras que llevan a remolque para el indicado puerto.

Uno de ellos está provisto de telegrafía sin hilos. Han tardado diez días, de Liverpool a Las Palmas, no habiendo visto en la travesía a ningún submarino.

Temporales.—Con motivo de las fuertes marcas de estos días en Canaria, en la playa de Las Canteras, han sido numerosos los destrozos hechos por el mar.

Por el sitio de Arrecife, el agua penetró en las casas, causando enorme pánico en todo el vecindario.

Averías.—Con objeto de reparar la avería que sufrió en la hélice el vapor Reina Victoria, entró en el varadero de la casa Blandy, de Las Palmas.

Pobrecitos frailes.—Los pobres franciscanos, que andan siempre implorando la caridad pública, se han refugiado en la ermita de San Antonio Abad, de Las Palmas, y tratan de adquirir la casa número 8 de la calle de Montesdeoca, con el fin de ensanchar dicha ermita, dando con ello pruebas de no hallarse en el estado de miseria deplorable, que se les suponía.

Si tal proyecto llega a realizarse desaparecerá el histórico lugar donde oro Colón.

La ambición de hoy se antepone a la modesta tradición.

Adoquines

Necesitando la Jefatura de Obras públicas, adquirir de esta clase de material para la pavimentación de la Rambla de Puido, pone en conocimiento de los obreros de este ramo, que todos los sábados de 4 a 6 de la tarde, admitirá en la traseca de la Capitanía general todo el material que se le presente, reuniendo las condiciones debidas y abonará la cantidad de cinco pesetas por metro cuadrado.

Las condiciones que han de llenar estos materiales pueden verse en las oficinas de Obras públicas de 9 a 1,

REGALO

VIUDA DE GIL NORTE, 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

La Distinguida

Fábrica de Tabacos de Ignacio Zamorano
AVISO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público, que habiendo resultado agraciados con los premios primero y tercero los números 10762 20807, respectivamente, en el sorteo de la Lotería Nacional verificado el día 15 del actual, no me ha sido posible otorgar a mis favorecidos, los regalos que tengo anunciados correspondientes a los mismos, por cuanto no tuvieron salida dichos números, en los tickets que entregaba para tal objeto, por esta razón he determinado continuar la entrega de los que quedan en mi poder, hasta el primero de mayo próximo, en que de acuerdo con el sorteo Nacional que se efectuará en dicho día, podrán ser otorgados los referidos regalos, bajo las mismas condiciones ya establecidas; por todo lo cual, las personas que poseen dichos tickets, deben reservarlos hasta la fecha indicada, por si la suerte les favoreciera entonces.

Por lo tanto, corresponderá al primer premio del sorteo del primero de Mayo el mantón de Manila y al segundo premio, el reloj para caballero, pues los pendientes para Sra. que correspondían al segundo en el sorteo verificado el 15 del corriente, han tocado en el número 27796, pudiendo desde luego pasar a recoger dichos pendientes por esta fábrica, la persona agraciada.

La entrega de estos regalos caduca a los 60 días de verificado dicho sorteo.

Por lo expuesto, espero poder dar así satisfacción a todos los que se han interesado por estos regalos.

Ignacio Zamorano.



SIETE coches DE ALQUILER

Se participa al público que con esta fecha ha quedado instalado el nuevo teléfono LA UNION en la parada de coches de Agustín Pajés y Compañía. Esta Empresa cuenta con siete coches inmejorables y excelente ganado. Avisando a dicho teléfono número 270, se servirán inmediatamente.



Vencedor en cien combates, bien demostró su bravura. Vencióle al fin de una dama la arrogancia y hermosura. ¿Fue un triunfo de Cupido? Triunfó la PECA-CURA.

Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas

Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 639.- MADRID.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos. Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich). Consultas de 12 a 2. Teléfono 296. Valentin Sanz, 29.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos

Desembolsado: 2.500.000 francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.

Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES:

ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.
Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.

Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.

Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Puño. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc. **ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS**
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
4, Plaza de la Constitución, 4

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE

Luis Zamorano González

ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán. **Fábrica: Alfonso XIII, 54. - Depósito: Cruz Verde, 21**

PANADEROS

pedid siempre la harina de gran fuerza y fuerzas, marcas **P. R. y H.** de los señores Francisco Ribas y Hermano de Valls (Tarragona); fijándoos en que las etiquetas lleven siempre el nombre de los citados fabricantes. Agente exclusivo para las Islas Canarias, **E. Carreras Lugo-Viña**, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife.

Sobres de clase buena y a precios baratosísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada



RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclatura es de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

EL CAMELLO



M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

F. PADILLA, cirujano-dentista
y M. FERNÁNDEZ, dentista-mecánico
Calle del Clavel, núm. 4, principal

Especialidad en dentaduras completas, parciales, coronas dentales de oro, porcelana y de puente, según los métodos más perfeccionados. Horas de oficina: de 8 a 12 de la mañana.

Se vende

factión americana vuelta entera, caballo y arnés. Informes, San Francisco, número 36. (Barbería).

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS

anexa a la casa de Salud del

— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —
Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

— Si muere Juana — se decía — es capaz de morir se él también.

Y se le ocurría otro pensamiento que la hacía estremecer. Recordaba la mirada de su hijo que tanto miedo le causó. Y ante ella veía erguirse el suicida con toda su cohorte de horrores.

Tres días pasaron para la madre y el hijo llenos de mortales angustias. Al cuarto llegó la noticia de la muerte de la señora de Borsenne.

La señora Lambert que no perdía de vista a su hijo, quería ocultarle la nueva fatal; mas una palabra imprudente de un criado le puso al corriente de la verdad.

El enamorado cayó como una masa, sin sentido, sobre el pavimento.

Lo condujeron a su alcoba y le prodigaron todo género de cuidados.

La señora Lambert envió a buscar a Gastón de Sairmaise, el cual pasó todo lo que restaba del día y la noche entera a la cabecera de su amigo.

Al día siguiente se hallaba Jorge mejor, y parecía completamente tranquilo. Dió las gracias a Gastón efusivamente, y a las nueve se levantó y vistió.

— Vamos al entierro, Gastón — dijo a su amigo.

— Vamos.

Se despidió con un beso de su madre, que trató de disuadirle.

— Déjale usted — le dijo Gastón en voz baja, — no me separaré de su lado.

Salieron.

A eso de las dos de la tarde, el señor de Sairmaise volvió a casa de la señora Lambert.

Pero volvió solo.

— Era la idea fija de tu madre. Después de todo no te censuro. Con la fortuna que un día has de poseer, siempre te hallarás en condiciones de prestar grandes servicios a la patria.

— No se debe contar con el porvenir.

— Es verdad. Disfrutemos ahora del presente. Como te quedarás en París, nos veremos con frecuencia.

— Aun no sé lo que haré.

— Respecto a eso, tu madre será la que decida. Qué cariño tan inmenso te profesa, querido Jorge!

— Gastón, tengo muchas cosas que preguntarte.

— Empieza, pues.

— ¿Tú eres amigo del señor de Borsenne?

— Jorge — respondió gravemente Gastón, — si fuera amigo de ese hombre no lo podría ser tuyo.

— Eso está muy bien dicho. Gracias. ¿Qué piensas de su matrimonio con la señorita Juana de Precourt?

— Pienso que lo que pensé en el primer momento y lo que todo el mundo ha supuesto, no es verdad. Únicamente tu madre y la de ella, lo saben todo.

— Indudablemente. ¿Pero cuál es tu opinión personal?

— Mi opinión es que la actual señora de Borsenne es una víctima y la más desgraciada de las mujeres.

— ¿Y por qué se ha casado con ese hombre?

— Ese es el misterio. Apenas había levantado anclas el barco en que tú ibas, cuando ese casamiento, que causó general sorpresa, fué anunciado. Al principio yo fui el primero en decir: «La señorita de Precourt es una mujer como tantas otras, falsa, coqueta y sin corazón».

Pero pronto comprendí que la había juzgado mal.

— ¿Y por qué no me escribiste todo eso?

Yeoward Brothers
LINEA DE VAPORES FRUTEROS PARA LIVERPOOL
SERVICIO SEMANAL
 SERVICIO INTERINSULAR
Vapor ALCA
 sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Línea Pinillos
 Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de **MARZO**

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Día 28	Un vapor	Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 Nota.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Danke que se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN**
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas camaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE MARZO
 PARA CADIZ.—Vapor **DELFIN**, Capitán Bachs, el día 3.
 PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor **REINA VICTORIA**, Capitán Meestre, los días 11 y 26.
 PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 PARA CADIZ (vía Las Palmas).—Vapor **DELFIN**, Capitán Bachs, el día 17.
 PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
 PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA
Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877
 Los más importantes cultivos de España de **árboles frutales y forestales**, así como de toda clase de **vegetales decorativos de aire libre**. Especialidad en **Rosales y Claveles**. Gran surtido de **plantas de salón y de invernadero**.
 Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto.
 Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.
 (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.
 Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 (NURSING HOME)
RAYOS X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico
 Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5
Para los pobres: todos los días a las 4 1/2.

Casa de los aliados
 English tea rooms
Mrs. Sico
18, Cruz Verde, 18
COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
 Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sico's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
 ato 1fl or.
B. Gómez Mussé
 Dibujante
 Dibujo y pintura por cualquier procedimiento.
 —Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos anunciadores.—Imitación de maderas, mármoles y jaspe.—Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee concierne al ramo.
 Pedir presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 Talleres en que se imprime el diario **EL PROGRESO**
 San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife
 En este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-avancios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
 También se imprimen libros, folletos y periódicos.
 En esta misma casa hay existencia de modelación municipal.
 Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Carbón Col
 El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN COL**, deben pasar los avisos al citado almacén.
 Teléfono No. 42.
 También se vende carbón vegetal.

Diego López Daute
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446
 Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.
Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.
Vinos
 tintos superiores del país se venden a **50 céntimos litro** en la calle de San Lucas, número 15.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Rabayna, 22 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros 37.253.101'12
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.538.361'59
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortos 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.
Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Vinos e hijos de Juan La-Rocha.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

194 LA MUERTA RESUCITADA

—Porque tu madre me lo había prohibido terminantemente.
 —Cuenta, cuenta.
 —¿Qué más quieres que te diga? Estoy convencido de que existe un drama espantoso. La señora de Borsenne detesta a su esposo; todo el mundo está en el secreto, porque lo han comprendido. El señor de Precourt, el hombre mejor y más honrado del mundo, es el único que no ve nada. Después de casada, estuvo diez días todavía en casa de sus padres, pues no quería ir a la de su marido. En los primeros meses se la vio en algunos sitios; pero desde hace más de dos años ya no ha vuelto a aparecer por ningún lado. Para dar a luz fué a casa de sus padres nuevamente. El señor de Borsenne se ha presentado con frecuencia en la calle Le Pelletier, pero ni una sola vez ha sido recibido por su mujer. La señora de Precourt no ha puesto nunca los pies en casa de su yerno, ni ha querido ser la madrina de su nietecito. El señor de Borsenne continúa llevando igual vida que de soltero. Gasta locamente, hasta el punto de que no creo que le quede gran cosa de la dote de su mujer. Según parece ya empieza a recurrir a los préstamos. Ahora sostiene con verdadero lujo, al decir de las gentes, a una bailarina de sexta clase de la Opera. Esto es, querido Jorge, cuanto puedo decirte del matrimonio de Borsenne.
 —Son informes preciosos.
 —Desgraciadamente muy incompletos; pero te lo repito, excepto tu madre y la de Juana, nadie sabe más.
 —Gastón, tú frecuentas mucho la sociedad parisense y tienes una experiencia que yo jamás podré adquirir. ¿Quieres hacerme un gran favor?
 —¿Cuál?

195 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—Ayudarme a descubrir ese misterio de que me has hablado hace un momento.
 —Haré cuanto quieras, querido amigo, pero creo que estérilmente. El señor de Borsenne es un enigma viviente.
 —Lo descubriremos, te lo juro, aunque tuviera que registrarle el corazón con las manos.
 —Si es que le queda corazón.
 —Es preciso que yo averigüe a consecuencia de qué tenebrosa infamia, Juana se ha visto obligada a echarse en brazos de ese hombre.
 —Intentaremos descubrirlo. Pero sobre todo, Jorge, nada de imprudencias, nada de locuras!
 —Está tranquilo; tengo la paciencia del marino y sabré esperar.
 Algunos días después de esta conversación, supo Jorge que la señora de Borsenne atacada súbitamente de una enfermedad desconocida, se hallaba en estado desesperado.
 Fué éste para él un golpe terrible. Necesitó su madre de toda su autoridad para impedirle que fuera corriendo al palacio de Borsenne.
 Aunque esto ocurría en el mes de diciembre, pasaba el desgraciado horas enteras paseando por el jardín, golpeándose el pecho, hablando en voz alta y gesticulando como un insensato.
 Otras veces se sentaba en el mismo banco donde cuatro años antes había hablado largamente con Juana, repitiendo de memoria todo cuanto entonces se habían dicho.
 Su dolor era inmenso. La señora Lambert, impotente para consolarlo, estaba aterrada.

Globulogeno
 (Nombre registrado)
 Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthea virilis; de seguros efectos en la cloroanemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
 Laboratorio del León, L. Martín Espino
 Santa Cruz de Tenerife.